

這只是一個想像，  
假如一個人沒有肚臍——

· 1 ·

可怕的是，這個人就真的沒有肚臍。坐在冰冷的化驗室門外，他回想起二十多年來的謎底也許就要揭曉，自己反而十分害怕。雙手搓著手心的汗水，伸着頸子，眼睛盯著化驗室左邊白漆有點脫落的門，他緊張地注視門旁銀灰色的把手。深怕那把手一轉動，好像他的生命也要終止似地，總覺得那把手是一個很危險的東西。

「為什麼我不想知道自己不不斷的來尋找呢？」鬆弛頸部與背部僵直的肌肉，他把目光移到牆上一張人體解剖的圖上，瞪著位在腹部中央的肚臍。

「難道每一個人都必須要有一個肚臍嗎？」他用手摩擦著腹部，自言自語地問。

· 2 ·

也不知道自己是從什麼時候，才開始注意到每一個人在腹部中央應該有一個凹陷的地方。但無論如何，這類事也就和發現他自己是一個孤兒，並且瞭解孤兒這兩個字所代表的意義一樣，不但使他恐怖地懷疑起自己的來源，並且對自己也產生害怕自己的感覺。這種感覺對於他二十幾年來莫名其妙的生命，也許就是唯一支持他生存的理由。

他生長的孤兒院是一所教會所辦的收容所，位在T市郊外的山坡上，由T市坐車需要耗費兩小時以上。對於這個有白天與夜晚之分的世界，他第一個印象就是：往山下走的大門與圍牆永遠是那麼高那麼厚，牆上面還長滿不少青苔。圍牆之內只要按照命令行事，不要弄亂了口令；那麼在晚睡前，穿著黑衣服的胖女人還會允許他跟隨她一起晚禱。並且替他蓋好被子。

「主啊，請您引導這些無助的孤兒，把他們的戾氣化為祥和……。」對於這樣的禱詞，在教會孤兒院長大的他，實在是深惡痛絕。但每次入睡前，為了能夠得到胖女人替他蓋被子那一瞬間的感覺，有時他竟也滿足地哭了起來，甚至整夜不能入眠。

想到這裡，他實在為自己當時那種易於滿足的幼小心靈，感到羞慚。

「但是就是現在坐在化驗室門外的我，不也時常懷念起胖女人肥厚的手掌，接觸在我臉上那種溫暖嗎？」他竊笑著自己這種矛盾的想法。實際上對於每一件事情，他從來沒有拿定過主意。像現在坐在化驗室外，他開始後悔自己為什麼要來？而且愈想愈痛苦，好像要窒息一般。

他憤恨地槌著膝頭，想搗碎這些折磨他的思想。

· 3 ·

但痛苦的思想猶如暢銷的唱片一樣，針頭一放下，就把他牽引到二十年前那一幕惡夢裡去。

那一年是他在孤兒院三年級的夏天。他和每一個同伴都很高興再也不是低年級生了。升上中年級不但可以有欺負低年級的權利，更令人愉快的是上體育時，可以隨著黑衣服的女人，到牆外不遠的溪裏去玩水。

上完算術課，鈴聲一響，全班嘩啦一聲，每個人都急著脫掉上衣，吵吵鬧鬧的擠到教室外去。他心裏也和其他人一樣，高興的很，巴不得黑衣服的女人早些帶他們去泡泡水。

剛脫掉上衣，本來就比較敏感的他，一露出雪白的胸肌，調皮鬼阿游就過來找他的麻煩，催著他要把長褲也脫掉，並且故意搔他的身子，想逗他發笑。

他紅著臉，閃著身子，著急的很，忽然聽到阿游喊道：「哈哈，你們看他沒有肚臍！」

猛然低下頭往腹部一看，果然是光禿禿的一片。他的臉更紅了。胡亂抓起一件衣服遮著上身，衝出教室，他只聽到所有的同伴都狂笑著：

「他沒有肚臍！他沒有肚臍！」

· 4 ·

「上帝，為什麼你要把我造成和別人不同呢？」上課的鈴聲響了很久，大家都興高彩烈地去游

風林

# 肚臍的故事

除了。只有他躲在孤兒院西角的教堂內哭著。握緊著拳頭，他憤怒地喊著：混蛋的上帝！

身分上的不平等，已使他不肯相信有所謂的上帝。這件事情的爆發更使得他輕蔑那本燙金的字體所說的美麗的謊言了。

想到這裡，他的嘴角突然露出愉快的微笑。二十多年來，他照樣唸經、祈禱，並且把上帝在想像中模擬出一個樣子來。但又有誰知道，他根本否認這個偶像的存在！

眼中的把手似乎轉動了一下，他緊張地豎起身子，可是門沒有開。他吸了一口氣，嘲笑自己為什麼如此緊張？

• 5 •

由課本上的知識，他知道肚臍是胎兒臍帶的遺跡；而且胎兒在母體內必須依靠臍帶才能生存。人是胎生的動物，也就必須有肚臍這個構造。

「但是我缺少了肚臍，不屬於胎生，究竟我是以何種方式生下來的呢？」幼小的心靈實在無法容納這種恐懼。在衆人面前，他十分忌諱再露出自己的身子。甚至連命令他捲起袖口都會惹起他的怒火。院裏黑衣服的女人以為每一個孤兒都是很乖僻的傢伙，既然一連串的體罰，並不能更改他半夜起來沐浴的習慣，最後也就懶得再去制止他了。

而且他也不知道左手撫摸腹部的習慣是什麼時候開始的，只要左手空閒著，一定會發現它是緊貼在光滑的腹部上，左右移動。有時候他真想戒掉這種動作，因為他怕其他的同伴會注意到。因此睡覺前那一段時間對於他實在是不可缺乏。

燈一暗，他的左手立刻忙了起來，直到入睡開始做起惡夢為止。

事實上他曾經忍耐一整天不去接觸腹部，可是愈忍愈難過，腹部好像有一條爬蟲在滑行一樣，癢的發痛。最後還是把左手一擋，奇怪的很，竟十分舒服。

• 6 •

日子在許多驚駭中過去，又等待著再來。隨著年齡，改變的只有他的體格而已，沒有改變的仍然是上帝，圍牆，黑衣服的女人與他的肚臍。

他時常幻想自己可能是以一種超乎尋常理解能力的方法，誕生到這個世界。周圍的一切人與事物，只不過是以「他」為中心的陪襯物罷了。因此他輕視任何有肚臍的人，輕視任何有相同思想，相同構造的人。

孤獨與寂寞時，以這種驕傲的想法來治療他自己的創傷，的確是一個很好的方法。有一段時間，他突然認為可能自己與耶穌的出生一樣神祕，於是瘋狂地去尋找耶穌的圖片與雕刻，但最後的結果仍然使他十分難堪。因為他發現釘在十字架上的耶穌，仍然有一個肚臍。

老的黑衣婦繼續埋在孤兒院西角的草地，新的黑衣婦仍然有著冷峻刻板的一張臉。到法足年齡以後，他決定繼續留下來，擔任一名輔導的工作。這是他從沒有想像到的。

也許，是因為外面的世界對他實在太陌生了。圍牆以內雖然很暗，但暗的安寧，安寧是他所需要的。而且他在安寧中，計劃教導那些孩子有懷疑的權力，使他們不再得到一塊配給的麵包，就說一聲謝謝上帝。

• 7 •

沒有肚臍這件事，漸漸地在他寧靜的生活裏失去了恐懼的意義。左手撫摸腹部的習慣也成為他日常生活很自然的一部份。不過有空的時候，他還是非常注意報紙上所報導有關怪胎怪嬰的消息。每當看到這種新聞時，恐怖的心悸又在心頭震盪開來。他神經質地讀完報導，發現並沒有與自己的問題有任何的關聯時，冷汗已浸濕了衣服。

• 8 •

肚臍這個問題，除了自己以外，（小時候那些夥伴恐怕早已忘得一乾二淨了！）只有一個人知道他沒有肚臍。很糟糕的是一個女人。

## 綠杏 15 期

保守的禮教社會，到了二十幾歲才開始認識女人這種東西真是值得男人去瘋狂，對於他也是沒有例外的。

就在他自願待在孤兒院的第二年，他被派到 K 市去參加一個輔導工作的講習會。以前他也到過山下，但是他從未想像過 K 市竟是那麼複雜的一個世界。幾年來的平靜已無法抵抗 K 市的各種誘惑，一切對他都是新鮮而刺激的。

「難怪黑衣服的女人曾經說過：山下是被上帝遺忘的地方。」他回憶起這句話。

但講習會實在是枯燥的令人發瘋。大夥兒擠在齷齪的宿舍裏，一到晚上，除了他以外，一群人都結伴瘋狂去了。到三更半夜才亂烘烘地回來，三三兩兩的說些髒話吵醒他。起初他非常嫌惡他們這種行為，可是連續三個晚上獨自呆在空蕩的大房子裏，已使他悶的幾乎想自殺。肚臍的事愈使他難過。到了第四個晚上，他也隨著宿舍那群人莫名其妙的逛到一條昏暗的小街。

進入房裡，伸手不見五指，心臟雖然跳的很激烈，一隻軟綿綿的手臂一繞過他的肩頭，他就被濃烈的香水味搞不清方向了。一生中也只有這短暫的時刻才完完全全忘掉沒有肚臍這件事！

但他萬沒有想到女人會把手伸向他的腹部，當他發覺時已太遲了。他的手指停留在他光滑的腹上，竟吃吃地笑了起來。

他吃驚地用力推開她，憤怒地摃了她一耳光。

好像守身已久而被辱的羞恥，襲擊著他整個顫抖的身體，使坐在床沿上不停的抽搐的他，竟低聲地哭泣起來。他強烈地感到有殺死這個女人的慾望。

女人走到他身旁，把他擁入懷裏，溫柔地安慰他。

「對不起，先生，請不要哭了，請不要哭了……」

女人這種舉動使他忽然感覺到生命中第一次享受到充實與溫暖的感覺，剛才的怒氣也因而平息下來。愉快地，他在女人的懷中，流著淚水提高了聲音。

每次回憶起這個遭遇，就好像尋找到記憶裏欠缺的一些幻影，令他深沈地難以忘懷。似乎這種女性的關懷正好彌補了他缺少母愛的傷痕。

以後每到休假的日子，他就要到 K 市去找那個叫慧的女人，那個唯一知道他的秘密的女人。

望著躺在充滿藥水的玻璃缸內的嬰孩，他惶恐地問站在他後面的李大夫：「就是這個嬰孩嗎？」  
「是的，就是這個。」

晚報的消息阻止了他去 K 市的計劃，趕到醫院以後，他突然害怕地後悔自己為什麼要來？

但是這天的新聞著實使他吃了一大驚，因為這位李大夫剖腹取出一對只有一條臍帶的連體嬰，成功地分開兩個嬰孩，而且保全了產婦的生命。在記者的祝賀與訪問下，李大夫透露出在二十多年前，自己也曾施行過同一手術但遭失敗的往事，當時產婦與有臍帶的嬰兒都相繼死亡，剩下的另一個嬰兒雖然保全了性命，但卻是沒有臍帶的。於是他就保留下那個有臍帶的標本到今天。

「李大夫，你知道那個沒有臍帶的嬰兒的下落嗎？」隔著透明的玻璃，他注視著液體中漂浮的臍帶，一面問李大夫。

「當年那個女人是被發現倒在路旁而送到醫院來的，生下一對連體嬰沒有多久就死亡了。很遺憾沒有人知道她的名字，也沒有人來認領她。可憐剩下那嬰兒也被送到孤兒院去了，我也不知道他的下落到底是怎麼樣？」

## · 10 ·

感到奇怪的是，如果他是那個生存下來的嬰兒，為什麼全身都沒有一點兒手術留下的遺跡？李大夫肯定的說，當時分開那兩個嬰孩是他親自動的手術，背部都應該有一條縫合線。

坐在化驗室門外，他不知道這一次檢驗結果是否可以回答他的問題。但每一個假日，到醫院來看那玻璃缸內的死嬰，已代替了平常的 K 市之行。

隔著玻璃、透明的藥水與透明的空氣望過去，在不同的折射率下，他隨著那浮沈的臍帶，好像飄浮在一個遙遠而未知的宇宙裏。與他同行的只有那個死嬰。而且他總覺得那面孔是那麼熟悉，那麼可親，對於他永遠有一種興奮、激動與超乎神秘的感覺。

## · 11 ·

化驗室的門終於打開了。但他知道答案對他已經毫無用處。下一個假日，他仍舊要來看那條臍帶。